

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 46

Az angolok veresége Lens vidékén

Tüzharcok a galíciai fronton

Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 27. Hivatalos jelentés.

Egyik harctéren sem volt jelentős esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, június 27. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Rossz látási viszonyok folytán a kölcsönös tüzéségi tevékenység az arcvonalon csekélyebb volt, mint az előző napokban. Csak egyes szakaszokon fokozódott időnkint a tüz. A reggeli órákban a kiugró Lens-könyök ellen támadó nagy angol erőket súlyos veszteségük mellett visszavertük. Az Arras—lensi ut mindkét oldalán az ellenség egy előtéri árokban megvetette a lábát. Fontainenél sikertelenek maradtak az ellenséges osztagok előretörései. Ugyanigy meghiúsult az Arras-arcvonal több helyén felderítő osztagok támadása.

A német trónörökös hadcsoportja: Craonellelől északnyugatra, valamint Corheny, Berry au Bac két oldalán folyt erős tüztől eltekintve, a harci tevékenység általában mérsékelt határok közt maradt.

Albrecht württembergi herceg hadcsoportja: Nincs lényeges esemény.

KELETI HARCTÉR.

A leemberg—tarnopoli vasutól délre és a Narajowkánál a tüzéségi és aknatiüz élénk maradt. A Zlota-Lipa mentén egy felderítő előretörésből több foglyot szállítottunk vissza.

Macedon arcvonal: A Cserna-hajlásban és ettől keletre a tüztevékenység időnkint fokozódott.

A német esti jelentés

Berlin, június 27. A Wolff-ügynökség jelenté:

Az összes frontokon ma általában nyugodt nap volt. Tüzéségünk sikeresen lötte a dünkircheni kikötőt.

Az osztrák miniszterelnök a monarchia békekészségéről

Bécs, június 27. A reichsrat mai ülésén Seidler miniszterelnök kijelentette a monarchia békekészségéről, hogy törvény szerint ugyan a békekötés joga a királynak van fentartva, de a kormány mindenképp kész szövetségeseivel egyetértésben a becsületes békekötés alapján ellenségeinkkel tárgyalásokba bocsátkozni. Míg ellenségeink a kormány álláspontját nem fogadják el, tovább fogunk harcolni.

A dumát nem oszlatják föl

Stockholm, június 27. A Ruszkoje Slowo jelenti: A birodalmi gyűlés ideiglenes bizottsága kimondta, hogy a kormánynak nincs joga a dumát feloszlatni.

Francia képviselő a kimerült Franciaországról

Genf, június 27. A francia kamarában Roux-Costadou nagy feltűnést keltő beszédet tartott, amelyben azt mondta, hogy az a politika, melyet nem a siker teljes meggyőződésével folytatnak, kárhuzatos és csak a francia faj kiirtásához vezet.

— Állítom, — mondta — hogy tábornokaink tévedhettek 1914-ben, talán 1915-ben is, de megbocsáthatatlan a tévedés, ha 1916-ban megismétlődik, 1917-ben pedig talán büntetett volna. Az Yser, Verdun a Somme és a Champagne után be kell látni, hogy a frontok rendithetetlenek és a stratégiát ehhez képest meg kell változtatni. E helyett fejfel rohanunk a falnak és hogy néhány követ letörjünk róla, a kimerítő háború frázisait proklamáltuk. — Mégis csak be kell látni, hogy ennél az iszonyú célnál Franciaországot fogják legelőször megölni és hogy az lesz a legyőzött, aki a békekötésnél hadsereg nélkül marad.

— Követeljük, — folytatta Roux-Costadou — hogy a fronton váltsák föl Franciaországot. Ezt azért követeljük, hogy Franciaország ne menjen tönkre a finom babérágyon. Hálásak vagyunk azoknak a nemzeteknek, amelyek a mi földünkön segítségünkre voltak a világ megszabadításában. De meg lehet értetni velük, hogy a megígért segítségnek gyorsan kell jönnie. A halottakat nem lehet fölébreszteni. Amerika és Anglia segítsége csak akkor lesz hatásos, ha az 500,000 szövetséges megerkezése 500,000

francia demobilizációját jelenti. A vezérkar ellensége az én programomnak. A tábornokok álma, hogy tömegeknek parancsoljanak, hogy hivatalukat és méltóságukat megtartsák. — Holnap a nép éhezni fog és meg fog fagyni. A nép számon fog kérni minden hibát és boszuja irtózatossá lesz.

A beszéd mély hatást tett a kamarára.

Chamberlain megjósolja hogy az entente elveszti a háborút

Amsterdam, június 27. Chamberlain, az angol polgári hadiszolgálat vezetője kijelentette, hogy az orosz forradalomnak egy haszna volt, hogy levette az ententeszövetségekről a felelősséget a háború elvesztése miatt. A békét ezután nem lehet a szövetségesek kudarcának tekinteni.

A francia katonák tizparancsa

Genf, június 27. A francia hadseregben nőttön-nő az elégedetlenség. Nagy szenzációt keltett a kamarában, hogy Brizon képviselő fölolvasta a katonák tizparancsolatát, amelyet a front titkos bizottságában készítettek. A cenzura nem engedte meg ennek közlését. — A tizparancsolat így hangzik:

1. A rossz bánásmód és a büntetéssel való visszaélés megszüntetése; a tiszték ugyanolyan életmódot folytassanak, mint a katonák;

2. a verés és a leszidás megszüntetése;

3. a megerőltető gyakorlatok megszüntetése;

4. jobb élelmezés;

5. a külön járulékok kifizetése;

6. háromhavonkénti rendszeres szabadságolás, mert immár az angolok és amerikaiak is beléptek az európai haláltáncba;

7. külön szabadság a fronton mindazoknak, akik sohasem kerültek a hadtápkörletbe;

8. az idősebb évfolyamokat küldjék haza, mert ha Franciaországban és a szövetséges országokban ősszel nem végzik el a vetést, akkor jövőre és 1919-ben éhínség lesz.

9. ostoba csínyekért ne hozzanak a fronton halálos ítéletet.

Brizon most a következőket mondta: „Uraim! Mialatt én itt beszélek, a fronton kivégzik a katonákat. Francia golyókkal gyilkolják meg a francia katonákat. Vajon kivégeztették-e önök a tábornokokat, amikor az áprilisi offenzívában hasztalanul lemészároltatták katonáinkat? Ne végezzék ki a tábornokokat, nem akarom a vériüket, de ne végezzék ki a katonákat sem.”

10. A tél előtt véget kell vetni a hekatombáknak, véget kell vetni a háborúnak.

Brizon így fejezte be: „Uraim! A fronton a katonák a békét akarják, még pedig azonnal és annexiók nélkül.”

Görögország leigázása

Amsterdam, június 27. Londonból jelentik: Az angol alsóházban Balfour kijelentette, hogy az athéni angol nagykövetet Jonnart mellől visszahívták. Kijelentette

URANIA

Ma utoljára!

Az üldözött idők legizgalmasabb bűnügyi drámája

A hiéna

egy rejtélyes detektív-történet 3 részben.

Egynapos feleség

vígjáték. Főszereplő: Anna Müller Linke.

Victoria viaszesek

természeti felvétel.

Előadások kezdete 6 és 8 órákor rendes helyarákkal.

APOLLO

Ma, csütörtökön

Előadások kezdete 6 és 8 órákor rendes helyarákkal.

Shagerrahi tengeri útközvető!

Büszkén leng

a zászló

háborús filmjáték 3 felvonásban.

Detektív kisasszony

vígjáték 3 felvonásban.

még, hogy Görögországot népjogi szempontból nem lehet önálló állammak tekinteni, csak az entente által igazgatott provinciának.

Az indemnitást elfogadták

A bírák fizetésrendezését is megszavazták

A képviselőház ma általánosságban és első olvasásban részleteiben is elfogadta az indemnitást, amely alkalommal a munkapárt deferálta a kormánynak és megszavazta a bírák fizetésrendezési javaslatát is. A mai ülésen felszólalt Andrassy Gyula gróf is, aki különösen Tisza István gróf beszédével foglalkozott s a választójog kiterjesztésének a szükségességét hangoztatta.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósítás számol be:

Az indemnitás

Délelőtt 10 órakor nyitotta meg az ülést Szász Károly alelnök.

Kovácsi Kálmán a munkapárt választójogi álláspontját támadja. Az indemnitást elfogadja.

Pesch Miklós örömmel üdvözlöi a kormány javaslatát a bírák fizetésrendezésére vonatkozóan. A hadisegélyek kiosztása körüli visszaélésekről beszél. Az indemnitást elfogadja.

Pop C. István nincs bizalommal a kormány iránt, az indemnitást mégis megszavazza. Beszédében védekezik a személyét ért támadásokkal szemben és kijelenti, hogy a magyarországi románság jó viszonyban élt eddig is a magyarsággal és jó viszonyban akar lenni a jövőben is.

Huszár Károly foglalkozik Tisza békeajánlatával, amelyet nem tart elfogadhatónak. A kormány iránti teljes bizalommal az indemnitást megszavazza.

Lukács György a munkapártból a választójog miatt történt kilépését indokolja meg.

Andrassy a választójogról

Andrassy Gyula gróf tiltakozik az ellen, hogy a jelenlegi kormány ugyanabban a helyzetben volna, mint az azelőtti Fejérváry-kormány a választójog tekintetében. A fülében csengenek még Tisza István grófnak a szavai, aki figyelmeztette azon diszharmoniaira, amely a küzdő katonák és a hazában lejátszó események között van. Pár hét alatt milyen lázadás tört ki a munkapárton. Személyes hajsztát indítottak a munkapártiak a kormány ellen. A reichsratban történekről szólva kijelenti, hogy ritkán örült eseménynek úgy, mint most, amikor a csehek leplezték veszedelmes aspirációikat. A házfelosztás kérdésével Tisza is foglalkozott miniszterelnöksége idején. Nyugodt szívvel vállal felelősséget azért, hogy Tisza megbuktatása az országnak hasznára van. A magyar nemzet érdeke kívánja a választójog kiterjesztését. Ez a népet nagyobb munkásságra fogja serkenteni. Ma nem lehet vérbefojtani a népeknek a jogokért való harcát. Tiszát ő nagy koncepciójú embernek tartja, de veszedelmesnek. Tönkre tette a szabadelvű pártot és tönkre fogja tenni a munkapártot is, ha ez utána megy.

Teleszky János: A házfelosztást annakidején ő indítványozta a minisztertanácsban, de Tisza a leghevesebben ellene foglalt állást. A bírák fizetésrendezésének kérdése tekintetében a javaslat külön osztályokat előnyökhöz juttat, mások sérelmére. A pénzügyminiszter fejtegetése nagyjában kielégítette őt.

A miniszterelnök beszéde

Esterházy Mór gróf miniszterelnök: Abból, hogy a munkapárt hajlandó meg-

szavazni az indemnitást, megállapítja, hogy mindent meg akarnak adni, ami a háború győzelmes befejezéséhez szükséges. A reichsratban elhangzott támadásra kijelenti, hogy a felelős tényezők nem szimpatizálnak a feleltlen tényezők kijelentéseivel. Benne különben van annyi energia és erő, hogy megvédje a magyar álláspontot. A dualizmus paritákos álláspontján áll és a 67-es kiegyezés híve.

Tisza István gróf: Nagyon helyes!

Esterházy Mór gróf miniszterelnök: A munkapárt részéről a személye ellen intézett támadásokra nem reflektál, de kijelenti, hogy azok a munkapártra fognak kellemetlen következményekkel jární. Első politikai szereplése óta a választójog híve. Számot vetett a lelkiismeretével és történelmi szemüvegen át néz a jövőbe. Szent István óta a nemzeti reformokat a kor szelleméhez híven alkották meg. A választójog megvalósítása az egész világ előtt Magyarország szociális érettségének bizonyítéka lesz.

A baloldal felállva tapsol a miniszterelnöknek.

Négy hónapra

Az elnök szavazásra teszi föl a kérdést, hogy a Ház általánosságban elfogadja-e a pénzügyi bizottság javaslatát.

A baloldal azt hitte, hogy a négy hónapos indemnitás megszavazásáról van szó s ezért ilve maradt. Ellenpróbát kértek, amelynek során az elnök megállapította, hogy a Ház általánosságban elfogadta az indemnitási javaslatot. Ezután a tanácskozást megszakították és délután fél öt órakor folytatta a Ház ülést.

Grätz Gusztáv pénzügyminiszter kérte hogy a Ház hat hónapra szavazza meg az indemnitást.

Hegedűs Loránt dr. ragaszkodik a 4 hónapos indemnitáshoz.

Az elnök szavazást rendel el, majd ellenpróbát tart, amelynek végével megállapítja, hogy a négy hónapos indemnitás mellett 141, a hat hónapos indemnitás mellett 127 szavazatot adtak le. 14 szavazattöbbséggel tehát a Ház négy hónapra szavazta meg az indemnitást.

A bírák fizetésrendezése

A részletes tárgyalásnál a 13. szakaszig változatlanul elfogadták a javaslatot. A 13. szakasznál Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter újból felszólalt a bírák fizetésrendezése érdekében.

Teleszky János aggodalommal látja e javaslatot, mert a rendezés a többi tisztviselő sérelmére történik.

Hegedűs Loránt dr. kijelenti, hogy ha a kormány feltétlenül ragaszkodik e javaslat-hoz, a munkapárt megszavazza azt.

A Ház a bírák fizetésrendezését meg is szavazta.

A horvát-magyar egyezmény

Tisza István gróf örömmel látja, hogy Horvátországban sem tört ki a válság, bár ott is a szélső radikális választójog készül, a mely meg fogja bontani a horvát-magyar testvériséget.

Lovácsy Márton: Horvátországban is a demokrácia alapján óhajtják a választójogot rendezni.

Az elnök a vitát megszakítja és a Ház áttért az interpellációkra.

A mezőgazdák szabadságolása

Gündisch Guido a honvédelmi miniszterhez intéz kérdést a mezőgazdák szabadságolása és felmentése dolgában.

Szurmay Sándor honvédelmi miniszter kijelenti, hogy az erdélyi betöréskor a gazdasági munkásokat is behívták, de nagyrészüket azóta hazabocsátották. — Azonban sokan nem akartak távozni — így az ő wólnyiai hadsereportjánál is — és követelték, hogy ők a románok ellen mehessenek. Ebből megtanulhatták ellenségeink, hogy milyen

szellem szállja meg a magyar katonát a haza megvédésében.

A Ház a választ tudomásul vette, mire az ülés tíz órakor véget ért.

Nagy munkástüntetés Budapesten

Budapest, június 27.

A szervezett munkásság ma délután röpcédulákat osztott szét, amelyben fölhívja a munkásságot, hogy tüntessen a választói jog mellett.

Este 6 órakor mindenfelől óriási munkástömeg gyülekezett a parlament előtt, a honnan a városházára mentek, ahol gyűlést tartottak. A gyűlést Biró Dezső nyitotta meg, majd Kunfi Zsigmond mondott izgató beszédet, amelyben többek közt azt mondta, ha a kormánynak nem lesz elég ereje, hogy megvalósítsa a választójogot, kiveszik a kormány kezéből az ügyet és a munkásság maga viszi azt diadalra s elbánik ellenségeivel, csak szolgáltassák ki neki.

Farkas István, majd Garbay Sándor beszéltek, aki kérte a tömeget, hogy esendben oszoljon szét.

A tömeg azonban nem engedelmeskedett a fölhívásnak és a munkapárti klubhelyiség elé vonult. — A mátyásföldi repülőgépgyár munkásai egy fekete koporsót vittek ezzel a fölirással:

„Itt nyugszik Tisza választójoga!”

A tömeg süriin kiáltozta:

— Ha nem lesz választójog, nem lesz munició!

A munkapárti klubhelyiség elé érve, elementáris erővel tört ki a tömeg dühe. Bezúzták a pártkör helyiségének, a környéken levő házak és üzletek ablakait és kirakattábláit. Kivonultak azután a Károly-körútra, ahol megállították a villamos kocsikat, fölkapaszkodtak azokra, betörték a kocsik ablakait, kiemelték a sinekből és barrikádokat készítettek a kocsikból. A kivezényelt lovasrendőrök békésen viselkedtek s nem akartak beleavatkozni a dologba, azonban a munkásság olyan ellenségesen viselkedett, hogy összeütközésre került a sor s több sebesülés történt, úgy, hogy a mentőknek süriin akadt dolguk. — A tömeg véresre vert egy rendőrfelügyelőt, aki Palugyay Mór államtitkárt akarta átsegíteni az uttosten.

A tüntető tömeg azután a Vilmos császár utra s az Erzsébet-körútra vonult ki, ahol az összes üzletek kirakatait bezúzták, a cipő-, ruha- és curka-üzleteket kifosztották.

A Rákóczi-úton is rombolva vonult végig a tüntető tömeg, a kávéházak ablakait bezúzták, behatoltak a kávéházakba, a Balaton-, Mátyás király- és Berlin-kávéházak márvány asztalaikat darabokra zúzták, berendezései pedig összetörték, a rézkatrészeket széthurcolták. A Rákóczi-úton a villamos motor-kocsik és pótkocsik összekötő láncait elszakították és a sinek közé dugták, mire rövidzárlat állott elő és az egész alsó vezeték égni kezdett.

A tüntetés 11 óra után ért véget.

Habzó, illatos, tisztító a „ZOLIN” szappanpótló mosdótabletta hozzájuthat mindenki, mert olcsó és mindenütt kapható! Készíti: Brázay Rálmán szappangyára, Budafok.

Péter-Pál napja a Vörös Kereszté

A gyűjtés Debreczenben

Pénteken a Vörös Kereszt Egyesület debreceni fiókja, amely a háboru alatt igazán szép tettekkel szolgálta a háboru ügyét, ismét a közönséghez fordul, hogy a betegápolás és a rokkantak támogatása által igényelt óriási összegeket legalább kis részben megszerezhesse. Péter-Pál napján gyűjtést rendez az Egyesület debreceni vezetősége, amikor néhány fillért kér a háboru által sújtottak szenvedéseinek enyhítésére. Péter-Pál ünnepén az egész országban Vörös Kereszt-nap lesz, amelyből Debrecennek is méltóan kell kivennie a részét.

A lelkes és agilis rendezőségnek e napra tervezett programja szerint a Piac-utcán több helyen sátor-napernyők alatt foglalnak helyet az egyes gyűjtőbizottságok s kiki jószántából ad néhány fillért az előtűk elhelyezett urnába. De lesznek jelvények is, egy, két, öt, tíz koronás jelvények és a további adakozástól mentesíti magát, aki ilyen jelvényt visel.

Dél előtt fél tizenegy órakor a katonazenekar ténzenét ad a Piac-utcai passage-nál. A térzene egészen délig tart.

A jótékonyági akció keretében az egyes gyűjtőbizottságoknál szivart, cigarettát és dohányt is lehet kapni, mert a Vöröskereszt engedélyt kapott, hogy ezen a napon szivart, dohányt, cigarettát árulhasson. A gyűjtősátraknál gyümölcsöt, virágot és frissítőt is lehet vásárolni. A rendezőség kéri is azokat, akik kerttel bírnak, hogy virágot és gyümölcsöt küldjenek az eddigi mennyiség kiegészítésére, pénteken reggel nyolc órára a Nizzai virágcsarnok mellett levő rendezői irodába.

A Kistemplom-bazárnál sorsolási sátor lesz, ahol kétezer nyerevényre huszfilleres jegyekkel játszhat a közönség. Pezsgő, cognac, bor, cipő, sapka, kalap, dísz- és más hasznos tárgyak mellett szivart, cigarettát és dohányt is nyerhet a közönség.

Este hat óratól éjjel tizenegy óráig tart a Piac-utca kétoldalán a korzó, amely alatt térzene lesz. A katonazenekar, az Egyetértés zenekara, jeles cigányzenekaraink tartanak sétahangversenyt.

Lesz konfetti és kilenc óra után a villamos ivlámpák és villamos fényszórók világítják meg a korzót. A sátraknál pedig frissítőt lehet kapni.

Színház és művészet

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Rózsahegy Kálmán és társulatának vendégjátéka.

Rózsahegy-esték a színházban. Pompás művészi előadást rendezett ma Rózsahegy Kálmán, a Nemzeti Színház e kiváló művésze a debreceni színházban. — Kitünően összeválogatott művész-társulata nagyszerű műsort adott elő, amelynek minden száma óriási hatást keltett a színházat zsúfolásig megtöltő közönségben. Rózsahegy Kálmán és F. Mátray Erzsébet együttes száma (Vaszlíka), Gabányi László házmester-jelenete, Fenyő Irma és Ráday Dénes kitünő előadása mind nagy tetszést aratott és a publikum sokáig nagy tetszéssel tapsolta az előadó művészeket. Az előadást holnap, csütörtökön megismétlik.

A kar jutalomjátéka. A debreceni színház-társulat hétfői jutalomjátéka iránt máris érdeklődés mutatkozik. Méltányos is, hogy a művészetet szerető és minden szép és nemes iránt érdeklődő debreceni közönség azoknak érdekeit is fölkarolja, akiknek munkáját, névtelen, de nagy és nehéz fáradozásainak gyümölcsét egy szezonon át elismerés nélkül él-

vezte. A főszereplőknek a taps, az ajándékok, az elismerés egész éven át kijutottak, igazságos, hogy mindből egy kis részt a karszemélyzetnek is juttasson a közönség egyszer egy évben, a bucsuzáskor.

Toronyi Gyula — a Hoffmann meséiben. Toronyi Gyula, a m. kir. Operaház tenoristája, ma pénteken és holnap, szombaton vendégszerepel az Apollóban. Ez lesz egyike a legérdekesebb mozielőadásoknak. — Műsorra kerül ugyanis a Hoffmann meséi, melyet valóságos virtuozitással tettek filmre. A világhírű szindarab gazdag és fényes kiállításal, elképzelhetetlen stílusos miliőben, ragyogó és színpompás előadást nyújt. Toronyi Gyula, aki a napokban aratott fényes sikert a nagyváradi színházban mint vendég, a Hoffmann címszerepével, az opera legfényesebb számaikat fogja énekelni. Holnap, pénteken Toronyi a félhét és egy negyed kilenc órai előadásban, szombaton a 8 órai előadásban énekel. Azokon az előadásokon, melyeken Toronyi fellép, a helyárak emeltek.

Büszkén leng a zászló! Gyönyörű háborus színjátékot tart ma utóljára műsorán az Apollo Büszkén leng a zászló! címen. Sokan megkönnyezték a szívhezszóló történetet és nagy csodálkozást keltett a még soha nem látott tengeri csata. Szébbnél-szebb jelenetek, remek felvételek és frappáns háborus fordulatok mindvégig feszült figyelemben tartották a közönséget. Kár, hogy ez a szép darab ma már utóljára van műsorán.

HIREK

— Esterházy miniszterelnök Bécsben. Budapesti tudósítónk táviratozza: Esterházy Móric gróf miniszterelnök ma este 11 órakor Bécsbe utazott. Holnap kihallgatáson jelenik meg a királynál.

— Grecsák államtitkár az ügyvédi kamarához. A debreceni ügyvédi kamara választmánya legutóbbi üléséből üdvözlő táviratot intézett Vázaszonyi Vilmos igazságügy-miniszterhez és Grecsák Károly igazságügyi államtitkárhoz. Az üdvözlésre Grecsák államtitkár válasza már megérkezett, amely így hangzik:

Szilágyi Imre ügyvéd urnak
Debrecen.

Igazságügyi államtitkárra történt kineveztetésem alkalmával a debreceni ügyvédi kamara részéről hozzám juttatott meleg hangú, megtisztelő szerencsekívánatokért a kamarának és a kamara valamennyi tagjának szívem egész melegéből köszönetet mondok.

Grecsák Károly.

— Károlyi félegyházi beszéde. Bécsből táviratozzák: Károlyi Mihály gróf tegnapi tanácskozása Czernin Ottokár gróf külügyminiszterrel félegyházi beszédével függ össze, amely illetékes körökben nagy megütközést keltett.

— Debreceni tiszték kitüntetése. A királyi székelyi Nyíri László, a vezérkarhoz beosztott 3. honvédegyalozredbeli századosnak a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítményekkel és kardokkal adományozta, egyben megengedte, hogy Redlich Ottó 39. gyalogezredbeli őrnagy a vaskereszt 1. osztályát, Ernst Henrik 16. huszárezredbeli százados a vaskereszt 2. osztályát elfogadhassa és viselhesse.

— Baleset az egyetemi építkezéseknél. Ma dél előtt az egyetemi építkezéseknél egy malteres vasláda kétemeletnyi magasságból ráesett Király József munkás lábára. A nehézsúlyú láda a munkásnak mindkét lábát eltörte. Súlyos sérüléseivel királyt a közkórházba szállították.

— Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat, Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel Végh Gyula. Telefon 593.

— Az élelmicikkek új árszabása. Márk Endre udvari tanácsos polgármester az élelmiszerek árait újabban a következőkben állapította meg:

Bab (száraz) ismételődnél kilogramja 82 fillér, zöldbab kilogramja 1 korona.

Baromfi: Csirke rántani való párja 5 K, sütni való 8 K, koppasztott kilója 4 K, élősúlyban 3,80 K, tyuk vagy kakas élősúlyban kilója 4 K, pulyka élősúlyban kilója 4 K, koppasztott 4,20 K. A koppasztott kóser libahusnál gabellajáruléknél kilónként 12 fillérrel több fizetendő.

Borsó (száraz) ismételődnél kilója 2,02 K, zöld literje 1,20 K, burgonya fogyasztóknak üzletben kilója 28 fillér, cseresznye literje 80 fillér, eper (földi) literje 4 K, gomolya (juh) feljes juhtejből kilója 7 K, kevert, elsőrendű kilója 6,10 K, másodrendű 5,30 K, tehéntejből 3,50 K, gomba egy rakás 12 fillér, hagyma vörös nagybani eladásnál kilója 75 fillér, kicsinybani eladásnál (új, szár nélkül) kilója 80 fillér, fokagyma kilója 4 K.

Hal: hízlalt ponty egy kilogrammon felül kilója 7 K, süllő és harcsa 8 K, csuka 6 K, apró halak 1,20 K-tól 1,80 K-ig, préseletlen tepertő kilója 6,80 K, köleskása kicsinyben fogyasztóknak 1,22 K, haj fogyasztóknak 9,40 K, marhahus I. rendű 9 K, II. rendű 8,80 K, borjú I. rendű 8,40 K, II. rendű 7,60 K, növendék marha 7,60 K.

Sertés: főttsonka, nagyban kilója 13 K, kicsinyben 16 K, füstölt disznósajt 7,60 K, karaj 7,20 K, füstölve 8,20 K, sódar és lapocka 7,20 K, füstölve 10 K, oldal, csipő, tajtékos 6,60 K, bőrös bütyök 4,40 K, sertésfej 3,40 K, köröm 2,40 K, füstölve 7,60 K, csontosabb 6,60 K, kivágott 7,20 K, csont nélküli karaj és szelleteknek való sódar 8,20 K. A sertésuszmény a vevő által kért nemből és minden nyomtaték nélkül mérendő ki.

A hatóság ellenőrzése alatt álló mészárszékben (Szent Anna-utca 12.): marhahus I. rendű 8,80, II. rendű 8,60, borjú I. rendű 8,20, II. rendű 7,40, növendék marha 7,40. Kóser husnál gabellajáruléknél kilónként 12 fillérrel több fizetendő. Marhahus árusításakor a peccenyehushoz, valamint az első minőségű leveshushoz közlő a fartszélből való hushoz és a levesnek való hátszínhez legfőbb 10 százalék, a többi húsfélékhez pedig legfőbb 5 százalék nyomtatékokat szabad adni. A vékonyoldalashoz és a vállhoz nyomtatékokat adni tilos. Nyomtatékul csupán szárcsontokat és a fejnek csontos húsreszeit, továbbá az ugynevezett tarja csontreszeit vagy vesét, májat, lépet, szívet és tőgyet szabad adni.

Karalábé darabja 12 fillér.

Kenyérsütésért kisütött sulyban kilónként 7 fillér.

Kel-lelél egy csomó 4 fillér, káposzta fej kilója 60 fillér, veres egy fej 70 fillér, savanyított kilója 56 fillér, kolbász frissen füstölt kilója 9,60 K, szikkadt 12 K, egészen száraz, szalámi kolbász 15 K, párolt, május 1-től 11 K, friss 7,60 K, meggy literje 1 K, méz kilója 4 K, petrezselyem kilója 60 fillér, répa kilója 60 fillér, retek téli darabja 18 fillér, ribizli literje 60 fillér, sajt félkövér, kemény kilója 7,20 K, sovány 3,50 K, Saláta darabja 8 fillér.

Salámi egész rudban kilója 19,50, felszeletelve 20,50 K, szalonna zsírnak való, fogyasztóknak 9,20 K, stráiszalonna 8,80 K, füstölt 9,20, új, sózott 9,60, ó, sózott 9,60, csemege szalonnák 11 K, szilva aszalt 3,30 K, szénfuvarozás sorompón belül mm.-ként 1 K, torma I. rendű 1,20, II. rendű 60 K, friss tojás egész darabja 30 fillér, tök nagyság szerint 1 K-tól 1,60 K-ig, tej termelő és fogyasztó között 68, kereskedő és fogyasztó között pedig 70 fillér, dánvaj 14 K, elsőrendű vaj 11 K, másodrendű, írósvaj 7,50 K, marha vagy borjú velő darabja 1,20 K, olvasztott sertészsír fogyasztóknak 10,80 K.

— A zsebhen fölrobbant töltés. Pál József konyári gazdasági munkás több töltést tett a zsebébe azzal, hogy munkája végeztével kacsákra fog vadászni. Munka közben az egyik töltés fölrobbant s a sörétek Pál Józsefet balcombján és karján megsebesítették.

Azonnal kiadó

előtt 6 szoba, vízvezeték, fürdőszoba és előnyös mellékhelyiségek. Mindezekről értekezhetni

Kossuth-utca elején, legforgalmasabb helyen **elsőrendű üzlethelyiség, pincéekkel.** Az udvarban a kerestépjárat emeletjén két különálló irodának alkalmas vagy együtt pénzügyi, biztosító és más nagyobb helyiséget **igénylő vállalatnak igen előnyös helyiség.** Azonnal Kossuth utca 9. két egymásba nyíló udvari földszintes butorozott szoba, fürdőszobával. **Az udvari fölémeleten egy kisebb helyiség.** 1917 november 1-re Kossuth-utca elején emeleti utcai lakás a Gyurky papirtülete előtt 6 szoba, vízvezeték, fürdőszoba és előnyös mellékhelyiségek. Mindezekről értekezhetni **KARDOZ LÁSZLÓ** Kossuth-utcai üzletben.

— A cukorutalványok. A közellátási hivatal közli: Utalással tegnapi hírdemélyünkre, közöljük, hogy a cukorutalványok átvételéhez bejelentőlapot kérünk a szerényazonosság igazolása végett bemutatni.

— A három évfolyamu fia és női felső kereskedelmi iskolába, valamint az egyéves női kereskedelmi szaktanfolyamra a beírások július 1. 2. és 3. napján eszközölhetők a Ferenc József-ut 8. szám alatt levő igazgatói irodában d. e. 10—12 óra között. Ajánlatos már most beiratkozni, mert szeptemberben már nem lesz hely. Az első ízben beiratkozók utolsó iskolai bizonyítványukat, teljes állami születési anyakönyvi kivonatot és utraoltási bizonyítványt kötelesek bemutatni. Az igazgatóság.

— Öngyilkossági kísérlet a nehéz megélhetés miatt. Máthé Jánosné debreceni lakos nő ma marólugot ivott a főfőttékeseledésében, hogy az óriási drágaság miatt nem tud megélni. Sérülései nem életveszélyesek.

— Irodai teendőiben és gépírásban kellő jártassággal bíró, teljesen megbízható fiatal ember vagy fiatal hölgy dr. Kardos Samu ügyvéd irodájában kitűnő feltételek mellett alkalmazást talál.

— Gyűjtsünk gyógynövényeket! A honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala újra kéri a gyógynövényeknek minél nagyobb mennyiségben való beküldését. — A gyógynövényeket elsősorban szeretetadományként kéri, de azon gyűjtőktől, akik nagyobb mennyiséget gyűjtenek és azt eladni kívánják, hajlandó a gyógynövényeket beváltani oly módon, hogy bizonyos százalék kezelési költség levonásával a beküldő javára értékesíteni. Ezzel azt a célt óhajtja a hivatal elérni, hogy azok a gyűjtők, akik nem óhajtják az áldozatkész munka mellett az eredményes gyűjtéssel járó szedés és szállítási költségeket is fedezni, ne essenek a Hadsegélyző Hivatal propagandáját kihasználó lelkiismeretlen ügynökök áldozatául, hanem számításukat is megtalálva, áldozhassanak a hazafiság oltárán.

„SAVOL“

ECETSAVPOTLÓ

a m. kir. törvényszéki hites vegyész és a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás, valamint a pallagi m. kir. mezőgazdasági vegykeresleti állomás által megvizsgált s étkészési célokra alkalmasnak talált ecetsavpotlót teljesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányt, melyből 1 kgr. 9 liter tiszta víz hozzáadásával 10 liter kész kellemes ízű élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk.

Ára június 15-től 14.— korona pr. kgr. eredeti legalább is 50 kgr.-es ballon vételnél.

„SAVOL“ Vegyipar Vállalat
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32. sz.
Főlerakat:
Grünberger és Glück, Debreczen.

Ct. 461/14 sz.
1917.

Hirdetmény.

A „Debreceni Trágyagyár Részvénytársaság“ cégügyében a kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a részvénytársaság az 1917. évi május hó 30. napján tartott rendes közgyűlésén az alaptörvény 5000 azaz Ötezer koronára lebélyegzését és ezzel egyidejűleg 75000 azaz Hetvenötezer korona névértékű új részvény kibocsátása útján 80000 azaz Nyolcvanezer koronára való felemelését határozván el, a kir. törvényszék a K. T. 209. §-a alapján ennek engedélyezése előtt, a hitelezők meghallgatását rendelte el. Ennek foganatosítását **1917. évi július hó 14. napjának d. e. 9 órájára** (l. em. 69 szoba) kintüzi, amikor a hitelezőket ezzel a hirdetménnyel a törvényes következmények terhével megidézi.

Debreczen, 1917 június 23.
Dr. Dávid István sk. előadó.
A kiadmány bitelével:
Rosenberg.

ZONGORA-HANGOLÓ
GÄRTNER J. Széchenyi-utca 15. sz.
kivánatra vidékre is elmegyek.

VISZKETEGSÉGET
rúht, sömört legbiztosabban elmulasztja a
Barna zsír Kis tégely K 1.60,
nagy tégely K 3.—,
családi adag K 9.—, utasítással rendelhető:
Dr. Fleisch E., Korona-gyógvtárától Győr.

Somossy László cég
Hajdúvármegye szállítója.
A Debreceni Házi-ipar
gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.
Bluzok — Ruhák — Párnák
Képzításkák stb.
Tekintse meg a kirakatot.

Pezsgődugót
használt, de nem töröttet, veszek **65 fillérért** darabját, palackdugót **6 K kilóját** utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF, BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.**

Meghívó
A Debreczeni Népbank Szövetkezet
1917 július 15-én d. u. 4 órakor, saját helyiségében (Csapó-u. 100) tartandó
VI. évi rendes közgyűlésére,
melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja
Az igazgatóság.
Tárgysorozat:
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésére 1, a hitelezésre pedig 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1916. VI. évi zárszámadás előterjesztése és a felmentések megadása.
4. A II. évt. felszámoló-bizottság jelentése és számadásának előterjesztése.
5. III. évt. felszámoló-bizottság megválasztása.
6. A közgyűlés előtt 10 nappal esetleg beadott indítványok.

Debreczeni Trágyagyár Részvénytársaság.

| Vagyon. | MÉRLEG-SZÁMLA. | Teher. |
|------------------------------------|----------------|------------------------------------|
| Hátralékos részvényesek | K 208.— | Részvénytöke |
| Alföldi Takarékpénztár váltószámla | 76000.— | Visszleszámított váltók |
| Telek | 15441.60 | Elfogadványok |
| Váltó | 9957.71 | Igazgatósági tagok kezességi szl. |
| Üzemjog | 14000.— | Péter Bertalan fedezeti váltó szl. |
| Sertéstrágya | 14000.— | Allami kölcsön |
| Fecália | 31349.37 | Hitelezők |
| Gépek és eszközök | 11663.97 | Alföldi Takarékpénztár Debreczen |
| Budapest-Kőbányai Trágyagyár | | |
| Bossányi, Schiehrumpf és Társa | 51558.32 | |
| Épületek | 24716.— | |
| Adósok | 8856.92 | |
| Veszteség a múlt évről | 74534.45 | |
| folyó évről | 20637.11 | |
| | 853023.45 | |

| Tartozik. | EREDMÉNY-SZÁMLA. | Követel. |
|--------------------------------|------------------|-----------|
| Kamat kiadások | K 4888.98 | Veszteség |
| Üzleti és üzem költségek | 2712.31 | |
| Fizetések | 3095.— | |
| Leírások | 9940.82 | |
| Veszteség áthozat a múlt évről | 74534.45 | |
| | 95171.56 | |

Debreczen, 1917 április 30.
A Z I G A Z G A T Ó S Á G:
Ungváry József, Grófi Dégenfeld József, Taller Ignác,
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Fenti mérleg- és eredmény-számlát a segéd- és főkönyvekkel összehasonlítottuk és megvizsgáltuk, annak adatait a kereskedelmi törvény szerint rendben és pontosnak találtuk.
Havas Miksa, Reinhold Miklós, Petrányi Béla.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőig egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szőig egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Aranyat-erőstít,
brilliantokat, bármilyen szőlé szőléveleket (szőlcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoziselmegyek Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám

National-
kasszákát legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Két
apró gyermek mellé megbízható nőt keresek. Arany János-utca 25. Utcai lakás.

Váltságdíjai,
törött aranyat, ezüstöt, brilliás ékszert veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bórház 3.

Simonffy-utca
2/b. II. emelet, több reudbeli butorok eladók.

Ház
főutcán, villamos megállóknál, nagy telek, nagy kerttel, több lakosztállyal, vízvezetékekkel és csatornázással, előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztárnál.

Vásárolunk
bármily mennyiségben akácmézet, lépesmézet, sárgaviaszot,
Polacsek Fülöp és Fia
Nyírbátor.

Eladó Kőrösi Károly fel-
töltés mellé: Tégely-
körtben 2674 négyzetööl
beltelek. Kossuth-
körtben 8 hold teljes ter-
mésben levő körülkerít-
ett szőlé. Varga-
körtben Keleti-sz. 7. szám
alatt 1 hold körülkerített
belsőle rajta levő 50
méter hosszú deszkahó-
dállal.

Továbbá Hajdúbószorményi
határban tiszapolgári ut-
szélen 250 magyar hold
réti birtok fekete föld
gazdasági épületekkel ol-
látva vasuti állomástól
13 kilométerre kőtt.
Básonbörze kiadó vagy el-
adó Monostorpályi ha-
tárban az állomástól 1
kilométerre, Debreczentől
1 óra járásra 500 hold
jó homok szántóföld 5
holdastól 50 holdig par-
cellákban is.

Értekezhetni Debreczeni
Gazdák Bankjában, Kos-
suth-utca 17. sz.

Jóminőségű
gépolaj, hengerolaj
és gépzsír jutányos
árban kapható
Polacsek Fülöp és Fia
Nyírbátor.

Gőzlokomobil
8. sz. 4 légkörnyomású
Clayton és Schutleworth-
től jó állapotban azonnal
használható eladó. Paren-
téz, Hatvan-utca 2.

Iskolaezolgát
keres a református fő-
gimnázium igazgatósága.
Az állással lakás, fűtés,
világítás és nyugdíj-
szolgáltatás is jár a fizetésen
kívül. Télen kazánfűtés
lesz a dolga. Felvilágo-
sítást ad az igazgató d.
e. 11—12.

Eladó kocsi.
H-Bószorményben egy
fekete, teljesen új kocsi,
disznóbőr ülésel jutá-
nyosan eladó. Cím meg-
tudható a kiadóhivatalban.

Tanuló,
ki két középosztályt vagy
6 elemi iskolát végzett,
felvétetik. Cím a kiadó-
hivatalban.